

Заключение диссертационного совета Д 999.016.04, созданного на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский федеральный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от **27.05.2022 г.**, № **33/3**

О присуждении Лямзиной Светлане Алексеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Метод моделирования ментального лексикона пациентов с афазией (экспериментальное исследование)» по специальности 10.02.19 – Теория языка принята к защите 21 марта 2022 г. (протокол № 33/2) диссертационным советом Д 999.016.04, созданным на базе ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, и ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79; приказ № 1023/нк от 21.09.2015 г.

Соискатель Лямзина Светлана Алексеевна, 28.11.1992 года рождения, в 2021 г. освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре при ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»; работает старшим преподавателем кафедры иностранных языков для гуманитарных направлений ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре романских языков и прикладной лингвистики ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Колмогорова Анастасия Владимировна, ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», кафедра романских языков и прикладной лингвистики, заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты:

- 1) Ким Лидия Густовна, доктор филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», кафедра русского языка и литературы, заведующий кафедрой;
- 2) Нагель Ольга Васильевна, доктор филологических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет», ведущий научный сотрудник лаборатории лингвистической антропологии.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет», г. Екатеринбург, в своем положительном отзыве, подписанном Гридиной Татьяной Александровной, доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой общего языкознания и русского языка, отметила, что диссертационное исследование Светланы Алексеевны Лямзиной вносит вклад в теорию лингвоперсонологии, теорию речевой деятельности, в частности ее мозговой организации, процессов кодирования и декодирования речевой информации, механизмов организации ментального лексикона. Подчеркивается, что достоинством работы является ее полипарадигмальный

характер, дающий возможность многоаспектной интерпретации сложного психолингвистического феномена – ментального лексикона и особенностей его организации.

В отзыве ведущей организации также указывается, что в диссертации впервые найдено экспериментальное подтверждение идеи корреляции языковой биографии личности и особенностей ее ментального лексикона, разработаны наиболее значимые параметры понятия «языковая биография», что позволило диссертанту существенно скорректировать содержание термина, функционирующего в теории лингвоперсонологии.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, из них по теме диссертации – 5 работ, в том числе 5 статей в рецензируемых научных изданиях. 1. Лямзина С.А., Колмогорова А.В. Личность в зеркале языковой и речевой биографии // Филология: научные исследования. 2018. №4. С. 220–228. 2. Лямзина С.А. Языковая и речевая биография как один из факторов формирования языковой личности и ее ментального лексикона // Современные исследования социальных проблем. 2020. № 1(12). С. 135–147. 3. Лямзина С.А. Экспансионизм профессиональной языковой личности у женщин и у мужчин (на материале структурированных интервью) // Когнитивные исследования языка. 2020. № 2 (41). С. 947–950. 4. Колмогорова А.В., Лямзина С.А., Киселев И.Л. Языковая / речевая биография пациента с афазией как фактор, определяющий специфику процесса его речевой реабилитации // Вестник НГУ. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. 2020. № 2 (18). С. 103–116. 5. Лямзина С.А. Использование корпусных методов в разработке речевых упражнений для реабилитации пациентов с афазией // Когнитивные исследования языка. 2021. № 3 (46). С. 818–821.

На диссертацию и автореферат поступило 6 отзывов: 1) Бузиновой Л.М., д-ра филол. наук, доцента; отзыв положительный, 2 вопроса; 2) Власова М.С., канд. филол. наук, доцента; отзыв положительный, 4 вопроса; 3) Дебренин М., д-ра филол. наук, проф.; отзыв положительный, 2 вопроса; 4) Карпухиной В.Н., д-

ра филол. наук, проф.; отзыв положительный, 1 вопрос; 5) Катерминой В.В., д-ра филол. наук, проф.; отзыв положительный, без замечаний; 6) Кутяевой О.М., канд. филол. наук; отзыв положительный, 1 вопрос.

Высказанные замечания и предложенные вопросы не ставят под сомнение актуальность, новизну и теоретическую значимость диссертационной работы.

Выбор ведущей организации – ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет» – обусловлен наличием среди ее сотрудников специалистов по профилю и научной специальности защищаемой диссертации. Выбор официальных оппонентов обосновывается их научными достижениями и компетентностью в отрасли языкознания, соответствующей сфере исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **разработан** метод моделирования ментального лексикона пациентов с афазией на основе работы со здоровыми носителями языка; **предложено** уточненное определение понятия языковой биографии, понимаемой как история становления языковой личности, изменения ее речевых привычек в течение активной сознательной жизни под воздействием социальных и профессиональных факторов; **доказано** существование корреляции между языковой биографией личности и организацией ее ментального лексикона; в научный оборот лингвистического знания **введен** перечень социо- и психолингвистических параметров посредством которых языковая биография может быть описана.

Теоретическая значимость исследования обоснована следующим: **доказано**, что под влиянием факторов языковой биографии формируются системные отношения единиц ментального лексикона языковой личности; применительно к проблематике диссертации результативно **использованы** качественные методы социолингвистического описания (интервью, анкетирование), лингвистического анализа (контекстный, текстологический анализ), лингвоперсонологического описания (речевое портретирование), эксперимента, а также количественные

методы корпусного анализа языковых данных и метод оценки речевых нарушений у больных с локальным нарушением мозгового кровообращения по Л.И. Вассерману; **изложены** основные характеристики языковой биографии, знание которых позволяет моделировать ментальный лексикон не только неврологически здорового носителя языка, но и пациента с афазией; **раскрыты** корреляции между структурой ментального лексикона индивида и характеристиками его языковой биографии; **изучены** характеристики коллективной языковой биографии двух целевых групп здоровых носителей и перспективы использования знаний о них для прогнозирования конфигурации ментального лексикона пациентов с афазией из аналогичных социальных групп; **проведена модернизация** содержания термина «языковая биография».

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что **разработан и внедрен** метод моделирования ментального лексикона пациентов с афазией на основе данных о коллективной языковой биографии неврологически здоровых носителей языка из той же целевой группы; **определены** перспективы использования предложенного метода применительно к другим целевым группам; **создан прецедент** применения данного метода для моделирования ментального лексикона пациентов с афазией; **представлены** результаты применения метода в клинических условиях.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: **теория** построена на обширном анализе эмпирического материала, включающего данные медицинской статистики, результаты анкетирования родственников пациентов, корпус скриптов 12 часов аудиозаписей интервью с 40 здоровыми носителями русского языка; данные речевого обследования 36 пациентов с диагнозом «комплексная моторная афазия»; **идея базируется** на актуальных достижениях современных отечественных и зарубежных ученых в области социолингвистики, нейро- и психолингвистики, корпусной лингвистики и лингвоперсонологии; на основе проверки диссертационного исследования с помощью электронной системы «Антиплагиат» **установлено**, что оригинальность работы составляет 76,78%;

использованы современные лингвистические методики сбора, анализа и обработки материала. Цитирования и заимствования, имеющиеся в тексте, оформлены соответствующим образом.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах исследовательского процесса, в непосредственном участии в получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования на научных конференциях, обработке и интерпретации теоретического и эмпирического материала, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

В ходе защиты диссертации критических замечаний не было высказано.

Соискатель Лямзина С.А. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию относительно эффективности разработанного метода моделирования специфики организации ментального лексикона пациентов с афазией на основе работы со здоровыми носителями языка.

На заседании 27 мая 2022 г. диссертационный совет принял решение за реализацию метода моделирования ментального лексикона пациентов с системными нарушениями речи, присудить Лямзиной Светлане Алексеевне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 10 докторов наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за 18, против 0.

Председатель
диссертационного совета


Куликова Людмила Викторовна

Ученый секретарь
диссертационного совета


Бурмакина Наталья Геннадьевна

27 мая 2022 г.